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ООССООББЛЛИИВВООССТТІІ ООЦЦІІННЮЮВВААННННЯЯ РРЕЕЗЗУУЛЛЬЬТТААТТІІВВ ННААВВЧЧААННННЯЯ УУЧЧННІІВВ
ННАА УУРРООККААХХ ММААТТЕЕММААТТИИККИИ ННАА ЗЗААССААДДААХХ ККООННЦЦЕЕППЦЦІІЇЇ ННУУШШ

Оцінювання результатів навчання учнів є важливим інструментом для
забезпечення якісної освіти та підтримки безперервного розвитку учнів. Концепція
Нової української школи (НУШ) змінює підходи до оцінювання результатів навчання.
Оцінки мають слугувати для аналізу індивідуального прогресу і плануванню
індивідуального темпу навчання, а не ранжуванню учнів. Оцінки мають розглядатись
як рекомендація до дії, а не присуд [4]. Закон України “Про повну загальну середню
освіту” (Стаття 17 “Оцінювання результатів навчання учнів та їх атестація”) визначає,
що основними видами оцінювання результатів навчання учнів є формувальне, поточне,
підсумкове (тематичне, семестрове, річне) оцінювання, державна підсумкова
атестація, зовнішнє незалежне оцінювання [2]. В контексті концепції НУШ
формувальному оцінюванню приділяється особливе значення. В науковій літературі
формувальне оцінювання – це інтерактивне оцінювання прогресу учнів, що дає змогу
вчителю визначати потреби учнів та відповідним чином адаптувати процес навчання
[5]. Тобто формувальне оцінювання має реалізовуватись у взаємодії вчителя і учня, як
суб’єктів освітнього процесу, із максимальною залученістю учня у цей процес. Мета
формувального оцінювання – покращити якість навчання, спостерігаючи за розвитком
учнів і процесом набуття ними навчальних умінь та з’ясувати шляхи особистісного
розвитку учнів. Формувальне оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти є
предметом досліджень багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема,
Барна О., Бабко Т., Ващенко Л., Вембер В., Гривко А., Кабан Л., Локшина О.,
Морзе Н., Трет’якова А. та ін. В той же час педагогічна практика ще потребує
усвідомлення сутності і значення формувального оцінювання, його відмінності від
поточного оцінювання та методичного супроводу щодо впровадження формувального
оцінювання під час навчання математики. Ми поділяємо думку А. Гривко та
Л. Ващенко [1], що формувальне і поточне оцінювання виконують різні функції:
формувальне – формування вміння вчитися та індивідуальне зростання відповідно до
особистісних цілей навчання, а поточне – перевірка й облік навчальних досягнень
згідно з еталонними програмними вимогами. Формувальне оцінювання, як складова
цілісної системи оцінювання навчальних досягнень учнів, не має входити в
суперечність із поточним та підсумковим оцінюванням. Формувальне і поточне
оцінювання – це різні етапи оцінювання здобувачів освіти, кожен з яких має свої
характеристики. Формувальне оцінювання спрямоване на діагностику процесу
навчання і використовується для забезпечення зворотного зв’язку учня та вчителя ,
щодо прогресу у навчанні та виявлення потреб у подальшій роботі. Поточне
оцінювання оцінює знання та навички учнів на певному етапі навчання, наприклад, під
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час конкретного уроку або фрагменту навчальної теми. Отже, формувальне
оцінювання не має обмежуватись оцінкою знань у конкретний момент часу, а охоплює
динаміку процесу навчання та розвитку учнів. Значення слова “оцінювання” не
зосереджується на виставленні оцінки у балах. Це здебільшого вербальна оцінка і збір
інформації, з допомогою якої і вчитель і учень відслідковують та корегують процес
навчання з метою поліпшення навчальних досягнень учня. Основними ознаками
формувального оцінювання є: постійність, зворотний зв’язок, залученість учнів,
гнучкість. Отже, формувальне оцінювання акцентується на вдосконаленні та
формуванні математичних компетенцій учнів через різноманітні навчальні дії та
активності. Впроваджуючи формувальне оцінювання під час навчання математики
вчителю важливо, враховувати вікові особливості учнів та специфіку навчального
предмету. Наприклад, для учнів 5-6 класів математичні знання та вміння самі по собі
мало вартують, якщо ними не можна скористатись у соціальній взаємодії та підвищити
свій статус в класному колективі [7]. Важливим для вчителя є визначення стратегій і
інструментів формувального оцінювання на уроках математики для досягнення цілей
навчання. У методичних рекомендаціях МОН України [6] запропоновано такі
інструменти.

Наші спостереження вказують на те, що на уроках математики ефективними
стратегіями формувального оцінювання є: проведення математичних диктантів та
діагностичних тестів навчального характеру з самоперевіркою (взаємоперевіркою) за
наданими вчителем ключами з подальшим обговоренням результатів для уточнення
розуміння матеріалу та визначення рівня засвоєння теоретичного матеріалу;
розв’язування вправ і задач для практичного застосування отриманих знань;
проведення проєктної діяльності для розвитку творчого мислення та співпраці учнів;
самооцінювання; рефлексія для виявлення і усвідомлення власного навчального
прогресу.

Рефлексія, як стратегія формувального оцінювання, спрямована на усвідомлення,
аналіз і оцінку учнем власного навчального досвіду, розуміння та прогресу щодо свого
навчання та здобутих математичних компетенцій. Вона допомагає учням глибше
зрозуміти свої успіхи та труднощі, розвиває навички саморегуляції та критичного
мислення у виявленні причин успіхів чи невдач і розробку плану для подальшого
вдосконалення. Ефективними інструментами рефлексії на уроках математики є:
рефлексивні питання, кластер, таблиці “Знаю – Хочу дізнатись – Дізнався”, портфоліо.
Першочерговим є використання рефлексивних питань. Наприклад, після вивчення
нової теми: що нового ви дізналися сьогодні? Як ви можете пояснити цю тему іншій
людині? Які частини уроку були найбільш зрозумілими для вас? Чому? Або продовжи
речення: на уроці я навчився…; я дізналася, що…; мені сподобалося…; на уроці було
цікаво…; тощо. Після розв’язання задачі можуть бути такі запитання: яке правило або
терему ви використали при розв’язанні цієї задачі? Які кроки виявилися найбільш
ефективними? Що б ви зробили інакше, якби розв’язували цю задачу знову? Після
тестування або математичного диктанту: Які завдання викликали у вас найбільші
труднощі? Чому? Які ваші сильні сторони проявилися під час виконання тесту? Що ви
можете зробити, щоб покращити свої результати в наступному тесті? Під час групової
роботи: Як ви взаємодіяли з іншими учасниками групи? Які ідеї вашої групи
виявилися найкориснішими? Що можна було б покращити у вашій груповій роботі?
Іншим інструментом для рефлексії є кластер – графічне представлення основних
смислових одиниць теми уроку та зв’язків між ними, що сприяє систематизації та
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узагальненню навчального матеріалу. Цікавим інструментом рефлексії є також
використання таблиці “Знаю – Хочу дізнатись – Дізнався”, яка допомагає учню
структурувати та оцінювати свій навчальний поступ. Створення та поповнення
портфоліо, що включає збір та аналіз робіт чи завдань, а також учнівські відгуки про
їхні досягнення та власний навчальний процес і досвід теж є ефективним
інструментом рефлексії під час навчання математики.

Інша важлива стратегія формувального оцінювання – самооцінювання, під час
якого учні самостійно оцінюють свої знання, навички та досягнення у вивченні
математики. Ця стратегія формувального оцінювання сприяє розвитку рефлексії,
критичного мислення та саморегуляції учнів, допомагає їм краще розуміти свої
навчальні потреби та орієнтуватися у власному навчальному процесі, що сприяє
ефективнішому засвоєнню математичних знань та формуванню математичних
компетентностей. Інструментами самооцінювання під час навчання математики
можуть бути:

– усне самооцінювання після засвоєння теоретичного матеріалу або
розв’язування задач (може бути підкріплене жестикуляцією чи використанням
спеціальних сигналів);

– анкети або листи самооцінювання (містять питання, що відображають очікувані
результати навчальної діяльності учнів, які визначені програмою з математики);

– тестові завдання, реалізовані за допомогою QR-кодів, що включені до окремих
діючих підручників з математики. Скануючи QR-код учні отримують питання тесту,
виконуючи який одразу бачать правильність своїх відповідей. Виконуючи такий тест
учень має можливість самооцінити свій рівень засвоєння матеріалу та виявити
прогалини;

– самоперевірка або взаємоперевірка математичних диктантів або діагностичних
тестів за наданими вчителем ключами;

– розділи підручника з підзаголовком “Перевір себе”;
– самооцінка за критеріями: учні оцінюють свої роботи відповідно до заздалегідь

визначених критеріїв, які розробляються вчителем.
Критерії оцінювання під час формувального оцінювання повинні бути

конкретизовані вчителем відповідно до конкретних завдань і цілей навчання.
Поточне оцінювання на уроках математики доцільно проводити після

короткотривалих (12-15 хв.) самостійних робіт перевірочного характеру або
контрольних тестів, які вчитель організовує та перевіряє кожні 2-3 уроки.

Отже, формувальне оцінювання під час навчання математики спрямоване на
моніторинг процесу навчання учня та формування його вміння вчитися. Це збір
інформації, з допомогою якої і вчитель і учень відслідковують та корегують процес
навчання з метою поліпшення навчальних досягнень учня. Формувальне оцінювання
має реалізовуватись у взаємодії вчителя і учня,  як суб’єктів освітнього процесу і з
максимальною залученістю учня у цей процес. Оцінка – переважно має бути вербальна
і визначати рівень навчальних досягнень учня. Формувальне оцінювання не лише
оцінює знання та навички учнів, але має сприяє розвитку їхньої проактивності,
відповідальності та самостійності у навчальному процесі. В контексті навчання
математики особливе значення набувають вибір ефективних стратегій формувального
оцінювання, реалізація яких має враховувати вікові та індивідуальні особливості учнів
і характеризується відбором доцільних інструментів. Перспективним напрямом
подальших досліджень вбачаємо розробку методичного супроводу впровадження
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формувального оцінювання під час навчання математики на рівні базової та
профільної освіти.
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ТТЕЕООРРЕЕТТИИККОО--ММЕЕТТООЛЛООГГІІЧЧННІІ ЗЗААССААДДИИ ООССВВІІТТИИ ВВППРРООДДООВВЖЖ ЖЖИИТТТТЯЯ
ВВ УУММООВВААХХ ВВІІЙЙССЬЬККООВВООЇЇ ААГГРРЕЕССІІЇЇ

Сучасний світ наповнений викликами та кризовими ситуаціями. Повномасштабна
агресія російської федерації проти України триває. Страждають мирні міста і села,
страждають люди, страждає інфраструктура, гинуть українські військові, палає
земля…

Постає питання, чи на часі обговорювати, у таких умовах, питання освіти


